

马布里下课一个月后重掌北控男篮

老马为何杀了个回马枪

有谁想到,新年第一天,北控主帅马布里就交出了帅印;又有谁想到,仅仅一个月后,他又重掌了北控帅位。

一个多月前,当北控男篮宣布马布里因个人事务离开球队时,外界都以为他在北控的执教生涯走到了尽头。但是,春节期间回美国探亲的老马,上月底又匆匆返回中国,并于日前现身北控队的训练场,一切尘埃落定,他还是该队的主教练。

那么,之前被马放南山的马布里,为何会上演老马识途的戏码?他杀了个回马枪的幕后原因是什么?



▶ 马布里获得了重新证明自己的机会 图 新华社

在多种因素促成下,老马的回归也成为可能——要知道,他回归后哪怕依旧无法带队冲入季后赛,但至少球队在票房上会有更多收获,不至于赔了夫人又折兵。

此前北控队还在是否更换主教练一事上拿不定主意时,对球队有感情的马布里也适时打出“情怀牌”,他在个人社交媒体连续发文,其中既有回忆自己帮助北京首钢队首夺CBA总冠军时的激动心情,也有为自己加油鼓劲的励志口号,这也引发不少北京球迷的共鸣。实际上,在带领北京首钢队夺得四年三冠后,马布里已经成为北京球迷心中的“城市英雄”,当时五棵松体育馆外甚至有他的个人铜像。马布里在球迷中有巨大的号召力,这也是为何当初他与首钢队分道扬镳后,北控队迅速出手将其签下的主要原因。一个多月前,北控队拿下马布里时给出的理由是,老马要处理一些个人事务,这已经给双方都留下了余地。如今,重新上岗的老马已经开始履行职责,在视频中向北京球迷喊话:“球票降价了!”号召大家来现场看球。

以前在首钢队,老马给球队注入了一种永不言败的精神,而在执教之路遇到挫折时,他也没有轻易言退。就像他在一个月前“下课”后说的那样:“在人生的旅途中,你会遇到路障、减速带和停车标志。当你有信念般的意志和神的毅力,你就会永远得胜。”

如今,老马回来了,他获得了重新证明自己的机会,这一次,他又能交出什么样的答卷?

本报记者 李元春

下课 成绩不佳

毫无疑问,惨淡的战绩是此前马布里下课的最主要原因。

2019年6月,刚退役不久的马布里被北控俱乐部任命为主教练,对于这样一位“菜鸟”教练来说,这是一次冒险,而北控队的选择也是一次赌博。

2019—2020赛季,马布里的第一个赛季是非常成功的,他带领北控创造了队史最佳战绩,以常规赛第七的身份首进季后赛,并且在首轮击败吉林队晋级八强。那个赛季,老马对年轻球员倾囊相授自己的球技与经验,他的敬业精神也有目共睹。当然,当时北控在常规赛

中有外援4节7人次的“红利”,也为老马率队取得好成绩奠定了基础。

之后两个赛季,北控男篮均是在冲刺季后赛资格的关键场次中倒下,连续两次位列第13名,与进入季后赛只差一位。这样的结果与俱乐部的大力投入是不匹配的,马布里的权威和执教能力也开始遭到质疑。特别是上个赛季,北控又是在赛季末关键场次没有顶住,连续两场负于直接竞争对手天津队,眼睁睁无缘季后赛。最终,老马被俱乐部降薪续约,其实就是“留队查看,以观后效”。

本赛季,北控又是高开低走。第一阶段排名曾一度冲到第三,然而随着比赛的深入,该队底蕴不足、

球员技战术水平乃至基本功不扎实的真实战力开始显露,排名一再下滑。如果说首阶段5胜4负的战绩还算尚可,那第二阶段开赛至年末的11场比赛,简直可以用灾难来形容,输掉的7场比赛几乎全是大比分失利。在2022年收官之战中,北控领先16分却最终以22分的分差被四川队大逆转,四连败后排名降到第16,俱乐部对老马彻底失去了信心。

回归 票房保证

今年元旦当天,北控发布公告称:“主教练马布里因处理个人事务将暂时回京。在此期间,俱乐部总经理助理兼教练组组长张劲松将兼任

代理主教练一职。”老马变相下课。

不过北控队的这次调整,并未起到“换帅如换刀”的效果,球队的战绩依然没有起色,排名一掉再掉,和季后赛渐行渐远。老马本赛季带队20场9胜11负,北控当时排名第15位,而张劲松带队8轮比赛只拿到2胜6负,第二阶段结束时,排名也跌至第16位。

如果张劲松带队打出好成绩,那么马布里回归的可能性就很小了,但偏偏换帅效果不佳,反倒证明成绩差并不全是老马的问题,那么为何不再给他机会证明自己?此外,CBA第三阶段要实行主客场,北控队除了要全力争取季后赛名额,也要考虑到主场的上座率问题,

詹姆斯荣膺NBA历史总得分王

老詹配得上“史上最佳”吗?

谁是NBA历史上表现最好的球员?詹姆斯把票投给了自己。

在湖人对阵雷霆的赛前,詹姆斯说道:“我认为我就是历史上最优秀的篮球运动员。”几个小时后,他超越“天勾”贾巴尔,成为NBA历史总得分王,似乎在用表现印证自己的说法。然而他的“纪录之夜”,却因为那自称历史第一的行为变为“争议之夜”。从2003年进入联盟至今,“小皇帝”引发的争论,和他的球技一样引人瞩目,赛场内外种种出人意料的决定,让他始终站在舆论的风口浪尖。征战球场20年,让无数人喜爱也让无数人厌恶的詹姆斯,配得上“史上最佳”吗?

人更喜欢选秀得到的韦德;湖人?只带队拿过一次总冠军,和之前两位相比分量明显不够。这个问题,或许连詹姆斯自己都答不上来。

詹姆斯在巅峰时期抛弃将他带入NBA的骑士,转投火热的选择,不仅落下无数话柄,还多少带出了核心“投敌抱团”的风气。“伯德输球后,会在更衣室里发誓明年带队复仇;乔丹连续两年不敌活塞后,放出了‘不攻陷底特律,绝不离开公牛’的狠话;詹姆斯呢?输球就转会,还专挑有明星球员的球队。”名宿巴克利在受邀列举心中的历史十佳球员时,只把“小皇帝”排在第七位,“追逐荣誉有很多种方式,他选择了最让人诟病的一种,所以我认为,勒布朗不能排在第一。”在巴克利看来,一个四处漂泊,心无定所的球员,哪

怕技术和数据再好,都不会成为“史上最佳”。

欲,难自控

尽管被不少人批评,但若是单论球场表现,“詹黑”也会承认,詹姆斯是个伟大的球员,毕竟四次总冠军、四次总决赛最有价值球员、两枚奥运会金牌,确实足够辉煌。但到了赛场外,詹姆斯那总会超出界线的欲望,却让他不那么受欢迎。

自2003年以状元秀身份进入联盟起,詹姆斯长时间享受着核心的待遇,效力骑士期间,球队的球员交易、主帅人选乃至战术布置,都会征询他的意见。习惯成自然,詹姆斯内心的“控制欲”慢慢变得难以克制。去年休赛期,湖人本打算招揽德罗赞,以辅佐詹姆斯和戴维斯冲

击总冠军。然而收到消息后的詹姆斯,却暗示球队管理层放弃德罗赞,转而签下更有名气的威斯布鲁克。虽然湖人掌门人珍妮·巴斯最终花下血本满足了他的要求。几天前欧文向篮网申请交易,詹姆斯又暗示球队应该签下这位自己的老搭档。事与愿违后,老詹在被问及此事时又直接“甩锅”:“你们应该去问佩林卡(湖人总经理),我没法回答这个问题。”可事实上,佩林卡在这个交易周期,并没有提过欧文的名字。

近些年,詹姆斯似乎不满足于通过篮球来积累自己的财富,他将商业版图扩大到食品、服装,甚至是英超利物浦俱乐部等多个领域,与此同时,他的专注力也因此分散,在商谈续约时要价偏高,自己赚得盆满钵满的同时,湖人的战绩却不见起色,难怪不少人直言詹姆斯有时过于重视钱财,不会控制自己的欲望。

对于“史上最佳”的争议,著名NBA评论员A·史密斯的说法,或许是最恰当的,“我欣赏詹姆斯的个性和勇气,他是历史级别的伟大球员,也有能力成为‘史上最佳’,但不是现在。”

本报记者 陆玮鑫

■ 传奇球星贾巴尔祝贺詹姆斯打破纪录 图 IC



心,无定所

詹姆斯登顶常规赛总得分榜的那晚,他所在的湖人3分不敌雷霆,让计划中的圆满成了镜花水月,赛后,洛杉矶媒体列举了他的各类成就,试图找回欢乐的气氛,但看看紫金军团的战绩和排名,再看看有些意兴阑珊的球员和教练,这样的尝试并不会有多少效果,正如不少对他自称“历史第一”颇有微词的人所

言,球打了这么多年,詹姆斯的心,还没有找到“定居点”,这也是他最大的“黑点”。

詹姆斯那些被称为“历史最佳之一”的前辈有个共同点——他们是某一支球队的象征。“魔术师”约翰逊和科比之于湖人、伯德之于凯尔特人、乔丹之于公牛都是如此……可詹姆斯是哪支球队的象征?骑士?当年克利夫兰的球迷可是集体烧过23号球衣的;热火?迈阿密